



## 把教育事业放在优先发展位置

### ——聚焦十九大教育关键词

10月24日,党的十九大胜利闭幕。这场举世瞩目的盛会进一步指明了党和国家事业的前进方向,中国正昂首阔步踏入新征程。开幕式上,3万多字的报告对重点领域和关键环节作出部署,习近平提出,提高保障和改善民生水平,加强和创新社会治理。他说,要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,其中有一点是要优先发展教育事业。

面对十九大勾勒的新时代宏伟图景,全国各地教育系统的专家、学者、师生纷纷表达了自己的心声。

#### 把握新时代教育任务

报告:中国特色社会主义进入了新时代,中国特色社会主义教育也进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。

湖南省教育厅厅长、省委教育工委书记肖国安表示,科学把握好新时代教育的主要任务有3个关键词。第一是质量。要从片面追求升学率向人的全面发展和素质教育转变。第二是公平。要从机会的公平向过程和结果的公平转变,比如说取消加分、取消择校、加大教育扶贫力度等。第三是结构。要向结构均

衡、向城乡一体化改革发展方向转变。比如职业中学现在招生相对困难,而优质的高中却是“择校热”,这实际上就是一个人才培养结构的问题,其实从中职到硕士研究生这一个阶段的教育都是职业教育,只是就业的层次类型不同。我们必须适应社会对人才的需要,改善优化我们的教育结构。

#### 优先发展教育

报告:建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。

浙江省杭州学军中学校长陈萍认为,首先,要坚持教育立德树人这一根本任务,教育学生坚守道德良知,使之人格完善、自立、遵纪守法,勇于承担社会责任,培养家国情怀,积极面对未来。其次,是教学生学习知识和技能的同时,从知识中寻找见识,把教品与励学融于学习之中,让追求真理与砥砺美德同行。再其次,作为人民教师要主动践行习近平号召,努力成就一名学问之师、品行之师,用品识引领学生品学,用博才培养学生博

雅,努力创造现代教师之精神、教学之价值、教育之力量。

#### 推动城乡义务教育一体化

报告:推动城乡义务教育一体化发展,高度重视农村义务教育。

肖国安说,改革开放近40年来,我们城镇化的速度非常快,大量农村人口的迁徙,人口空间的变化,加上人民群众对更高质量教育的渴求,导致了当前义务教育“城市挤,农村弱”的局面出现。因此,我们下一步的工作任务主要是把这一问题解决好,促进义务教育城乡的均衡。我们已经就此下发了文件,有10项大的工程,包括进一步改善农村学校的条件。近5年来,我们投入近200亿元改造薄弱学校,目前已完成了90%以上的工作量,下一步将继续推进,尽快全面完成改薄任务。此外还将加强师资队伍,包括改善待遇、解决编制等,并建立校长教师交流轮岗制度,把优秀的校长教师派到农村去进行交流,比例要求达到10%。通过一系列措施,切实解决好义务教育“农村弱”的问题,最终实现“每个孩子都能享有公平而有质量的教育”。

#### 培养高素质教师队伍

报告:培养高素质教师队伍,倡导全社会尊师重教。

云南省玉溪市第一小学校长杨琼英说,这一点对于农村学校来说尤其重要。她认为,要想留住农村教师,应该借助信息化手段加大对教师的培训力度,建设更多的网络云平台,把优质的教育资源汇聚到一起,让农村教师足不出户就能接触到先进的教育教学方法,帮助农村教师快速提升专业水平。

#### 幼有所育 学有所教

报告:要在“幼有所育、学有所教”上不断取得新进展。

陕西省教育厅厅长王建利表示,此举为加快发展从学前教育到继续教育的各类教育事业提出了新的更高的目标要求。我们今后将引导全省教育系统认真学习宣传、贯彻落实好十九大报告精神,持续深化教育改革和创新,加快完善终身教育体系,不断搭建从学前教育到老年教育、从学校教育到社会教育的人才成长成才“立交桥”,加快教育现代化和教育强省建设。(下转02版①)

### 我是小小升旗手

日前,益阳市学前教育中心后操场,由14名幼儿组成的国旗护卫队首次亮相,在教练员慧慧老师的指导下,小小升旗手们精神饱满,迈着矫健的步伐,进行队列训练。

为弘扬爱国主义精神,促进园所精神文明建设,9月中旬,益阳市学前教育中心面向大班招募国旗护卫队成员,14名幼儿脱颖而出,他们将肩负园所每周的升旗仪式、重大庆典活动执行仪仗任务。下一阶段,益阳市学前教育中心将对全体队员进行密集队列训练,强化爱国主义教育,促进升旗仪式标准化、规范化,打造园所文化名片。

夏英/摄影报道



本报记者 彭静  
通讯员 孙珊

湖南交通职业技术学院教师甘辉的QQ、微信、短信里,经常会收到学生发来的感谢。从汽车制造企业转战杏坛,甘辉围绕“汽”字做文章,她的踏实与细心让她收获了很多“粉丝”。在这群“粉丝”眼里,甘辉是一位好老师和功底扎实的好师傅。

#### 上好每一堂汽车专业课

2002年,有5年汽车制造企业工作经历的甘辉,怀揣着对教师的崇敬和热爱来到了湖南交通职业技术学院,教授乏味的汽车专业英语和汽车材料等课程,面对一群青春洋溢却又神游天外的学生,如何打破沉寂的课堂氛围是教坛新星甘辉当时面临的最棘手问题。

(下转02版②)

## 在「汽」字上下功夫

湖南交通职业技术学院教师甘辉印象

湖南新闻奖名专栏  
寻找三湘最美教师

### 为您导读

以疑促思该怎样“疑”

>>07版 课堂

18岁男生潘沈涵  
凭插花手艺问鼎世界冠军

>>15版 广角

这5年,  
中国教育跃居世界中上

>>16版 聚焦

### 8090 创客的故事

湖南省科技厅协办

## 瑜伽馆里有位心灵导师

本报记者 杨雨晴

“那一夜花儿开得妖娆,女儿心事又有谁知道……”10月22日,记者走进“零洛”瑜伽馆,80后舞蹈老师涂涂正聚精会神地带领学员跳舞瑜伽,一招一式间,尽显女性的优雅与柔美,而配乐正是前不久大热的电视剧《那年花开月正圆》主题曲。

“零洛”二字颇有讲究,涂涂告诉记者,“零”是物质与精神、现实与虚无的节点;“洛”源自远古时期的女神——洛神。顾客来到这里,可以放下世俗的一切,修炼身心,达到女神的超然。

创办“零洛”瑜伽之前,涂涂是深圳一家公司的普通白领,她花了2年时间,从普通职员做到了行政主管。虽在职场干得风生水起,但常年累月的高强度工作令她身心俱疲,“当时的状态很不好,压力大,失眠严重。”

偶然一次机缘,她接触到了瑜伽。瑜伽神

秘而优雅,集哲学、科学和艺术于一身,将涂涂从繁杂的工作中“解救”出来,她一发不可收拾地爱上了这个源自古印度的时髦运动。

2012年,为爱嫁来湖南的涂涂在株洲办起了瑜伽培训学校,但现实给了她一记重拳——没有客源。“在株洲,瑜伽氛围远不如沿海城市浓厚,民众对瑜伽的理解还停留在浅层”,涂涂回忆,“能不能快速减肥”“能减多少肥”等功利性极强的问题是顾客问得最多的,这令她始料未及。

无法改变现实,只能适应。2015年,涂涂遇到了现在的合作伙伴AVA,在她的建议下,原来的瑜伽馆进行了重新定位:一切归零——忘记身份,忘记年龄,忘记得失,忘记悲喜,“零洛”就是一个世外桃源。新的理念为瑜伽馆注入了永葆青春的活力,小公司逐步向大品牌迈进。

渐渐地,知晓“零洛”瑜伽的人越来越多,而涂涂原创的舞韵课程更是广受欢迎。

“我们的舞韵瑜伽是独一无二的,别人模仿不来。”涂涂会选取时下热门音乐,如《凉凉》《成都》等,在她的精心编排下,现代舞的柔美与瑜伽的灵性完美结合,别有一番风味。

每个顾客都有不同的个性,涂涂自有一套方法“收服”对方。大老板性子急,爱面子,挑三拣四,涂涂教她前屈的姿势,放下自己;有的人脾气火爆,涂涂带领她做肩颈、腹部等动作,慢慢平复对方的情绪;面对自卑的人,涂涂循循善诱,指导她后弯、后仰、扩胸,渐渐地打开了她的心胸……

“瑜伽的最高境界是冥想空灵,达到梵我合一。”涂涂告诉记者,瑜伽馆的顾客形形色色,孕妇、成功人士、抑郁症患者……他们带着各自的心事而来,涂涂用瑜伽换故事,疗愈了不少人的心灵。

在涂涂看来,瑜伽仿如人生。轻柔地开始,缓缓地起伏,有跌宕,有高潮,有平缓。她笑而不言,静静地见证着世间的悲欢离合。